

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes Ptas. 1
Provincias trimestre " 4
Extranjero un año. " 36
Número suelto. " 0'05
" atrasado. " 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 13

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.681

DIARIO MONÁRQUICO

Martes 11 de julio de 1916

—LUGO—

Actitud incomprensible

Es verdaderamente incomprensible la actitud en que se colocan algunos diputados de la minoría regionalista catalana, que, atendiendo más a los fines de su política que a lo general del país, no pierden ocasión de entorpecer la marcha de los trabajos parlamentarios cuando se desvían del cauce por donde ellos quieren conducirlos.

Esa actitud ha quedado bien clara en el poco tiempo que las Cortes llevan en sus tareas, y por si acaso alguna duda podría quedar cerca del asunto, en una de las últimas sesiones, uno de los más caracterizados miembros de aquella minoría intentó pedir explicaciones al ministro de Hacienda, señor Alba, de palabras atribuidas al mismo en unas declaraciones hechas con motivo de una intervención, valga el neologismo, celebrada por un redactor del «Heraldo».

El señor Alba se defendió con energía y acierto: no estaba obligado a explicar frases no pronunciadas en la Cámara, pero noblemente dijo que, sin afirmar ni negar si las palabras que se le atribuyen son las mismas que expuso, estaba en un todo conforme con la esencia de aquella intervención, pues estaba dispuesto a gobernar con las Cortes, pero no a gusto de entidades ajenas a las mismas.

Esta es la buena doctrina constitucional, y por haberla expuesto y sostenido con firmeza, unimos nuestros aplausos a los muchos que el Congreso tributó al ministro.

Cualquier persona, sea jurídica, sea individual, tiene el derecho de petición y representación ante los Cuerpos colegisladores: puede hacer oír su voz señalando peligros, indicando orientaciones, pidiendo se le conceda aquello que considere preciso a los fines de su vida ciudadana; pero, sea cual fuere la entidad, la clase y el poder de esas personas, ni puede ni debe haber gobernante que se estime tan poco que regule sus actos de gobierno por las indicaciones que se le hagan.

Así no es posible gobernar; así no se puede gobernar, y quien así gobierne será siempre un prisionero de la entidad que de tal modo influya en sus juicios y determine sus actos, con la desventaja de que el influente no participa de la responsabilidad del influído.

Las resoluciones de gobierno deben ser únicamente obra de las iniciativas de quien ha de responder de las mismas ante la opinión pública.

El diputado ca alán vió a tiempo que había entrado en un mal paso y retiró su proposición, pero mientras tanto se perdió un tiempo precioso, y lo que es peor todavía, se puso de manifiesto una mala intención en el propósito de traer al Parlamento lo que es ajeno al mismo.

Los diputados de aquella minoría son personas de respetabilidad, de talento, pero están mal orientadas en lo que respecta a la política general española y queremos suponer sea error involuntario, y no propósito deliberado de crear en las presentes circunstancias dificultades para España, hoy que ésta necesita el apoyo de todos sus hijos con más empeño que en tiempo alguno pudo tener, pues a la situación interior, difícil de suyo, se une la excepcionalmente crítica y grave creada por los acontecimientos políticos y económicos del exterior.

La política al día

Diario Universal.

Se publicó un real decreto de Hacienda ampliando en 150 millones al 3 por 100 de interés la emisión de obligaciones del Tesoro dispuesta por real orden de 24 de febrero último. El plazo de estas obligaciones, que se negociarán a la par, es el de tres meses, prorrogable.

No había realmente otra forma mejor de saldar la cuenta corriente del Tesoro en el Basco de España, que hoy mismo llega a 156 millones de pesetas, que efectuar una emisión de Deuda flotante, y no había tampoco posibilidad de alterar los términos de las anteriormente puestas en circulación, y por eso el ministro de Hacienda, señor Alba, atento a la defensa de los intere-

ses del Estado, fija el 3 por 100, que es el mismo que designó el señor Urzáiz días antes de dejar aquella cartera.

Hay disponibilidades tan abundantes que el Banco del Comercio y publicado acusa 782 millones en las cuentas corrientes ordinarias, y esta cantidad es la más alta que se registra desde hace mucho tiempo.

No hay por tanto mejor colocación de capital que en las Obligaciones del Tesoro al 3 por 100, con la ventaja de que en cualquier instante puede disponerse del dinero, puesto que son descontables en el Banco de España en el momento en que el tenedor solicite la devolución del capital suscripto.

El precio del papel

Con objeto de facilitar con más rapidez a los periódicos de provincias que forman parte de la asociación administrativa de la prensa diaria el cumplimiento de la fórmula de arbitraje convenida para el precio del papel en el presente mes de julio, creemos conveniente publicar la carta que dirige al secretario del comité directivo de aquella entidad y al administrador de La Central Papelera el árbitro designado, ingeniero D. Enrique Colás.

Dice así dicha carta: «May señores míos: Pongo en su conocimiento, como continuación a mi carta 1 de junio último, que los valores de las variabiles en el día de la fecha son los mismos señalados en dicha carta, y por lo tanto que la cantidad de 32.6680 pesetas, es la que como máximo podrá aumentar cada fabricante en el precio del papel sobre lo consignado en los contratos celebrados para los suministros que se hagan en el mes de julio del corriente año; todo con arreglo a las bases del acuerdo que motivó mi nombramiento de árbitro. Con este motivo se repite de ustedes, etc. Firmado: Enrique Colás.—Madrid 1.º de julio de 1916»

Como se advierte por la carta inserta, la prensa española sigue sufriendo las consecuencias de la guerra europea, que se manifiestan principalmente en el encarecimiento del precio del papel a causa de la escasez y carestía de la pasta de madera y demás primeras materias empleadas en la fabricación de aquel importante artículo.

Aparte otros graves quebrantos, se ha impuesto a la prensa un importante sacrificio en lo que afecta al precio del papel, primera materia indispensable para la industria periodística. Según se hace constar en esa carta, el aumento del precio en los meses de junio y julio se ha elevado en 32,66 pesetas sobre el estipulado en los respectivos contratos, en cada cien kilos; es decir, que casi se ha doblado el precio.

Sin embargo, mientras todas las industrias y comercios elevan los precios de los artículos que expenden, y las subsistencias, el carbón, los materiales de construcción, el hierro, los abonos, los medicamentos y todos los demás elementos se ponen por las nubes, la prensa sigue acopiando para sí todo el sacrificio y afronta difícilmente el temporal, sin aumentar los precios de sus hojas diarias.

El público debe tener en cuenta estos sacrificios de los periódicos, única industria que en su servicio muestra verdadero desinterés y abnegación, para compensarlos en la forma que podemos apetecer: signiando dispensándoles su favor.

DESDE PANTÓN

Solemnidad religiosa

Con inusitada pompa se inauguró el 2 del actual, en la parroquia de Vilar de Ortelle (Pantón), después de un solemne tríduo, el Apostolado Oración y el culto al Sagrado Corazón de Jesús. Asistió la parroquia en pleno e innumerables vecinos de las parroquias limítrofes, así como también las autoridades del distrito.

La comunión general resultó un acto verdaderamente maravilloso y conmovedor, por lo ferviente y numerosa.

En la misa solemne predicó el señor cura párroco de la inmediata parroquia de San Esteban. Hizo ver las ventajas que a la sociedad reporta el Apostolado de la Oración, y como el culto al Sagrado Corazón de Jesús será la valla que detendrá la avanzada de impiedad que trastorna al mundo en estos tiempos.

Amenizó dichos cultos que terminaron con la consagración solemne al Sagrado Corazón, un afinado cuarteto,

El corresponsal.

Las Obligaciones del Tesoro

En la «Gaceta», se ha publicado el siguiente real decreto:

«A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros, y en uso de autorización concedida al Gobierno por el art. 5.º de la ley de presupuestos de 26 de diciembre de 1914. Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º La emisión de Obligaciones del Tesoro dispuesta por real orden de 24 de febrero de 1916, al plazo de cuatro meses, renovables después de tres en tres, con interés a razón de 3 por 100 anual, a cuyo vencimiento se prorrogó al 1.º de octubre próximo por otra real orden, de 19 de julio último, se amplía en la cantidad de 150 millones de pesetas.

Los títulos que ahora se emitan se negociarán a la par y tendrán las mismas condiciones, requisitos y garantías que los que hoy existen en condición.

Art. 2.º El producto de la suscripción se aplicará a medida que se vaya realizando, a la sección 5.ª, capítulo 5.º, del presupuesto de ingresos para 1916. «Recursos del Tesoro», bajo el epígrafe de «Producto de la negociación de Obligaciones del Tesoro al 3 por 100».

Art. 3.º Los gastos que se ocasionen en la confección de las Obligaciones, los que ocurran en la emisión y negociación y el pago a su vencimiento de los intereses de los referidos valores, se satisfarán por el Tesoro con cargo a un capítulo adicional de la sección 3.º del presupuesto de Obligaciones generales del Estado.

Art. 4.º Por el ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones que se estimen necesarias para el cumplimiento del presente decreto, del cual se dará cuenta a las Cortes.

Dado en San Ildefonso a ocho de julio de mil novecientos dieciséis.—Alfonso.—El ministro de Hacienda, Santiago Alba».

El problema de las naciones

Uno de los problemas que será preciso resolver después de la guerra es el de las nacionalidades.

Los jefes de Estado, al adquirir territorios, sea por violencia, sea anexiónados a consecuencia de matrimonios entre miembros de familias reinantes, lo han hecho siempre con el objeto de conseguir ventajas políticas o económicas, y no se han fijado nunca en consideraciones morales intelectuales.

Así se explica que figuren entre los que pertenecen al mismo Estado pueblos que hablan lenguas distintas y que profesan religiones diferentes.

Fué necesario en esos Estados heterogéneos, que los gobernantes y los gobernados se entendieran, y se presentaron tres soluciones: el vencedor aprendió la lengua del vencido, el vencido aprendió la del vencedor, o ambos se sirvieron de una lengua intermedia. Los romanos hablaron el griego en la parte oriental de su imperio e impusieron el latín a los galos y a los iberos; los árabes se sirvieron de la lengua persa en los Estados de los Reyes asirianos, por ellos conquistados, e impusieron la suya a los sirios y a los egipcios.

Como ejemplo de una lengua neutral podemos citar el de Hungría, donde se empleaba hasta mediados del siglo pasado, el latín para redactar los documentos públicos.

Cuando los organismos gubernamentales eran rudimentarios; cuando los Gobiernos ejercían funciones poco complicadas, la diversidad del lenguaje no ocasionaba grandes dificultades; pero, andando el tiempo cuando fué más compleja la acción de los poderes públicos, se vió la necesidad de que fuesen homogéneos los pueblos sometidos a una misma autoridad.

Al complicarse las relaciones entre los hombres y al dejar de ser estos un rebaño explotado por sus dueños, las gentes que hablaban la misma lengua y que tenían las mismas creencias religiosas se sintieron solidarias y nació entonces el antagonismo con los que hablaban otras lenguas. Además, a medida que iba desarrollándose la instrucción, adquiría mayor importancia el lenguaje.

El pueblo sometido tenía que aprender un idioma extranjero, y esta dificultad aumentaba su odio contra el opresor. Los Estados que se habían anexionado territorios habitados por hombres de otra raza tenían al enemigo en casa, aunque realizaran grandes esfuerzos para nacionalizar a los vencidos.

Si Inglaterra, marcha hoy día en infinidad de terrenos; al frente de las demás naciones, lo debe, no solo a su espíritu liberal, si no también a su homogeneidad nacional; si Francia es una nación fuerte, que ha sabido improvisar en pocos meses un ejército formidable, es por

que no quedan allí rastros de las antiguas divisiones por provincias; si Italia puede realizar el esfuerzo que está llevando a cabo es por que los habitantes de la península italiana son todos italianos.

Cuando los Gobiernos se dieron cuenta de la necesidad de lograr una absoluta homogeneidad entre los pueblos sometidos a su autoridad encaminaron sus esfuerzos a conseguirla. Pero la homogeneidad de las poblaciones no proviene únicamente de la unidad del lenguaje; existen otros factores psíquicos relacionados con las ideas filosóficas y morales, las artes, la literatura y las costumbres.

Para lograr la homogeneidad es preciso obtener la unidad de cultura, el problema en ese aspecto tiene difícil solución, casi estoy por decir que no la tiene. ¿Cómo desnacionalizar a un pueblo que tiene una civilización diferente de la de sus gobernantes, que siente de modo distinto que ellos?

El procedimiento seguido por los opresores es siempre el mismo. Como hemos visto la individualidad psíquica de una sociedad se manifiesta en su lengua, en su religión en su literatura y en sus costumbres. La desnacionalización tiene por objeto, imponer todas esas manifestaciones psíquicas de una sociedad a otra sociedad y para conseguirlo se emplea varios medios relacionados con los vencidos y también con los vencedores. A los vencidos se les arrebatan los derechos políticos, se les amenaza con duros castigos; a los vencedores se les conceden monopolios, honores y privilegios.

En algunos casos se aplica a mayores violencias aún: se arruina a los naturales les del país anexionado, quitándoles sus bienes; se despojan los territorios conquistados expulsando a sus moradores asediándoles en masa, como se ha alevado proponer en pleno siglo XX algunos escritores alemanes.

A pesar de estos excesos, la cuestión de las nacionalidades no está resuelta en el este de Europa; pero lo está en el oeste.

¿Qué consecuencia podemos deducir de esta distinta contienda de los Estados orientales y occidentales del continente europeo? ¿Que habrá guerras mientras no se resuelva el problema, y que la guerra actual tiene por principal objeto solucionarlo. Alemania goza de cierta homogeneidad relativa, a pesar de ser dinámicas los habitantes del Schleswig y eslavos los de la Polonia alemana; pero Austria está habitada por cerca de 20 razas diversas, y los turcos oprimen también a varios pueblos que no son musulmanes.

Este caso debe desaparecer para bien de la humanidad.

LAZARO VACDOLA.

Páginas sueltas

Una procesión en la aldea

En el pórtico de la iglesia, numerosos aldeanos, de aire burdo pero de semblante noble, en que se reflejaba una fé ciega, una adoración inverosímil, cerca de las cosas divinas, fumaban silenciosamente sus pipas de barro, rellenas de apasteado tabaco, mientras los más juveniles, irrespetuosos aún, se apoyaban en los portones, lanzando picaras miradas a las mozas de cuerpo rebusto y de rostro virginal, arrojado en la mentilla de un tejido bardo.

Las campanas echadas a vuelo en lo alto del templo, de un estilo muy vasco, con sus ingenuas arbotantes, sus innumerables archivoltas, sus gárgolas y figuras irrisorias, arrojaban el vacío del valle, invitando al recogimiento y a la oración. El día triste y otoñal, el cielo enceniciento, el viento sutil y helado, duplicaba el misticismo.

Súbitamente, de manera imprevista, se abrieron las enormes puertas chapadas de hierro, y del interior de la iglesia, iluminada pobremente, pero impregnada de un penetrante aroma de incienso que se mezclaba, a la sazón, con el olor que conservan las ropas viejas guardadas mucho tiempo en el baúl, avanzaron tres hombres, uno de los cuales llevaba una cruz de madera, mientras los otros le acompañaban a cada lado, cirio en mano. Entonces, los fieles de aspecto melancólico que se guardaba bajo el cobertizo, sacudieron la ceniza de la pipa contra la palma de la mano, y descubriéndose respetuosamente fuéronse colocando, tras los de las hachas, formando unas filas larguísimas, y murmurando dulces plegarias en tono quedo.

Después, salieron feligreses con banderas, oriflamas y estandartes, y con sus andares que imitaban, o mejor dicho, querían imitar a lo ceremonioso, daban un colorido muy pintoresco y original. Una figura de barro torpemente modelada era conducida sobre los hombros, de cuatro lugareños. Al cabo

cesaron de agregarse los hombres, y a su continuación aparecieron uno, veinte o treinta campesinos, cirio en mano, y de aspecto más importante que los primeros. Debían ser la plana mayor de la aldea. Venían después con vistosos ornamentos un cura, el párroco sin duda alguna, y dos sacerdotes junto a él, los cuales iban precedidos de dos monaguillos que movían continuamente los incensarios. Cerraron la procesión dos mozos que blandían bastones de caña, y que me parecían ser los alguaciles del pueblo.

Y entonces se mostró lo más delicioso y sorprendente. Una nube de mujeres surgió de la nave. Eran en su mayoría, viejas encorvadas, narigudas y canijas, enfundadas en sus negros rufos, y que, fijos los ojos en tierra, cuchicheaban en voz alta, rezos suaves y rítmicos. La muchedumbre era tan compacta que materialmente se agolpaba, se estrujaba; y sin embargo, las ancianas, ajenas a aquellos furiosos empujones, rezaban devotamente, con esa devoción tímida, propia y excepcional de la gente rústica.

Así que lentamente el extraño rumor que habían levantado las mujeres, y que a lo lejos semejava mucho al exterior de un moribundo, y acompañadamente con religiosa dejadez sumergiéndose en la sombra y en el silencio la largocomitiva que idealizaba un cuadro admirable: las blusas azules en mezclanza con los mantos oscuros. La fé y la devoción.

ADOLFO ARÉIZAGA BASABE.

A través de Galicia

Se abrió al público en Vigo la exposición de los cuadros del notable pintor gallego Sr. González del Blanco, instalada en el primer piso de la casa que ocupa la sociedad Gimnasio.

Desfilaron por allí numerosas personas, que eligieron la labor del Sr. González del Blanco por lo que tiene de meritísima.

De Ferrol salieron para Valladolid, con motivo de la huelga ferroviaria, 39 maquinistas de la armada pertenecientes a buques de la escuadra y a los depósitos del arsenal.

Con ellos van 60 fogoneros mandados unos y otros por un oficial del acorazado «España».

El ministro de Instrucción pública interesa del gobernador civil de la Coruña por medio de real orden que recabe de la diputación el pago de las cantidades que adeuda por emolumentos de casa habitación y gratificación de adultos a don Ezequiel Suárez Blanco.

En Marzaneda (Trives) el muchacho Dorindo Caneda que, con su padre había pasado todo el día consagrado a las labores del campo, llegadas las seis de la tarde se puso a descansar, sentándose sobre un pedruzco.

Este se dispuso a los pocos momentos, con gran cantidad de tierra, arrastrando a Dorindo en un corto espacio y sufriendo enormes magullamientos.

Celebróse en Ferrol la subasta para contratar la construcción de cuatro coches para el servicio de pompas fúnebres.

El presupuesto asciende a 11.000 pesetas.

Se ha inscrito para tomar parte en el certamen de orfeones de Vigo, esta agrupación pontevedresa, entre cuyos elementos reina gran entusiasmo.

Se compone de 80 voces y cantará como pieza de libre elección la «Balada» de Alvira.

Esta masa coral tiene el pesamiento de tomar parte en el certamen de orfeones de Ribadavia.

Desde Orense se han enviado algunos telegramas al ministro de Instrucción pública pidiendo el reposición del inspector D. Benito Luis Lorenzo, trasladado a Huesca.

En Carballino se inauguró el servicio de alumbrado eléctrico, suministrado por una empresa al frente de la cual está D. Barriqué Sánchez.

Naufragó frente a Finisterry la motora «Décima», armada de palebot, salvándose sus seis tripulantes.

Pertenecía dicha embarcación al consignatario en Villagarcía D. Ulpiano Bahigás y había sido construida en el Freijo y botada al agua en diciembre último.

Tenía 112 toneladas de arqueo y un motor de 40 caballos.

La "Décima", tomó en aquel puerto 30 toneladas de tabilla y 112 bultos de envases de cerveza, y fué después a Vigo, en donde completó su cargamento con 60 toneladas también de tabilla, todo con destino a Gijón.

Ha motivado protestas en Orense la crónica que publicó "Nuevo Mundo", con motivo del sangriento suceso desarrollado en la oficina de teléfonos de aquella capital.

Dicen de Ferrol que en el lugar de Serelle cayó de un árbol, por haberse desajustado una rama que se había asido, un niño de catorce años apellidado Martínez Gil, muriendo instantáneamente.

El domingo se efectuó una jira al Castillo de Sotomayor, organizada por la junta del Recreo de Artesanos de Pontevedra para obsequiar a los señores que durante el pasado invierno dieron conferencias en dicha sociedad.

El jurado de la sección literaria del certamen que se celebrará en Pontevedra el próximo mes de agosto, será constituido por los señores Andrade, López de Haro, Fernández Mato y Cabanillas.

En la Coruña, dos sujetos que pasaban por la plaza de Miara, han dejado caer un sobre, que sirvió para timar al marinero José Antonio Martínez 225 pesetas, a cambio de un fajo de papeles que le hicieron ver eran billetes del Banco de España.

Los navieros de Bilbao y el pago de impuestos

Con el fin de disipar dudas y evitar torcidas interpretaciones acerca de la situación de la asociación de navieros de Bilbao frente al proyecto de impuesto sobre beneficios extraordinarios, dicha entidad nos ruega que nos constar que en ninguna ocasión, ni por boca de su presidente, Sr. Sota, ni por otro conducto, ha manifestado que no se halle dispuesta a pagar los impuestos. Por el contrario, y además de satisfacer puntualmente los establecidos, ha declarado que aceptará los que se crearen, siempre que reúnan las condiciones de generalidad, proporcionalidad y moderación que todo tributo debe reunir para que pueda implantarse sin violencia.

En cuanto al que se discute ahora en el Congreso, ha proclamado pública y solemnemente que si lo considera inadmisibles por falta de aquellas condiciones, si el Gobierno estima necesario cubrir los déficits con que se vienen liquando desde 1909 los presupuestos, los navieros de Bilbao contribuirán de buen grado al pago de impuestos en la proporción que les corresponda si se utilizan medios que no acentúen injustas desigualdades; porque no sería equitativo remediar males que tienen varios años de existencia, exigiendo sólo a determinadas industrias un sacrificio que comprometería seriamente su porvenir, y puesto que la deuda es nacional y no tiene origen inmediato, debe pagarse por todos en un período de tiempo que haga llevadera esta carga.

Quiere también la asociación de navieros de Bilbao hacer constar que nunca ha criticado la acción de éste ni de ningún otro Gobierno en Africa, aunque lamenta estos gastos que, absorbiendo grandes cantidades del presupuesto, no deben compararse con impuestos extraordinarios que recaigan solo sobre una parte de la riqueza española, habiendo tenido siempre especial cuidado en alejarse de todo aquello que pudiera dar pretexto para atribuirse fines políticos, limitándose solamente a la legítima defensa de sus intereses.

Una mujer del campo da a luz un fenómeno

Dicen de Segovia que en Ercimuel está siendo objeto de muchos comentarios un caso, en extremo extraño que ha llamado la atención de los médicos.

Se trata de un niño fenómeno, dado a luz por una vecina de dicho pueblo, y el cual, no obstante su deformidad, sigue viviendo.

Dicha criatura es de tamaño natural, si bien las piernas y brazos no son proporcionadas al tronco; carece de orejas, tiene la lengua pequeñísima, y el paladar también muy reducido, por lo cual, aún cuando puede tragar, no puede amamantarse fácilmente porque el tamaño de la lengua, le impide efectuar la succión. Lo que más extraña es un constante silbido que produce al respirar.

La parte posterior de la cabeza es la que llama extraordinariamente la atención, pues unido al occipital, tiene una carnosidad de tamaño un poco inferior a una naranja; partiendo de esta misma parte tiene suspendida, a modo de otra cabeza, convertida en una enorme vejiga, llena interiormente de sangre y otros líquidos, y que se calcula pesará, aproximadamente, kilo y medio.

Los médicos le han extirpado esta carnosidad y se confía en que la criatura pueda vivir.

Por el domicilio de la madre ha desfilado todo el vecindario a observar el fenómeno, haciendo los más pintorescos y variados comentarios, a los que no es ajena la superstición.

De Ribadeo

Hállase en Ribadeo, donde se propone pasar unos días, el multimillonario, Sr. D. Fernando Camacho Bonella.

También estuvo días atrás en San Tirso de Abres el Sr. Marqués de Larios.

Nuestro convecino el presbítero don Angel Rodríguez Moscoso, regaló para la sala de guardia del consejo supremo de Adoración Nocturna de Madrid, un magnífico lienzo con la imagen de San Pascual Bailón, que los inteligentes califican de verdadera obra de arte.

Hállase bastante mejorado de su dolencia el ilustre abogado D. Secundino Barcia Arango, que hace tiempo se encuentra enfermo.

Con asistencia de las autoridades se han efectuado los exámenes de los alumnos de la fundación Clemente Martínez, que dirigen los PP. Agustinos.

Para Glasgow está tomando carga de mineral de hierro, en Puerto Estrecho el vapor inglés "Bellerbe", de 1.979 toneladas de arque.

En Saldoira de Villameá se efectuaron fiestas en honor a San Pedro.

Aprovechando los trenes extraordinarios que han circulado fueron desde esta villa muchas personas.

Los automóviles de la empresa que es administrador D. Antonio Nistal Manzanal, han comenzado a prestar servicio alterno de Ribado a Biamonde los días pares y se proponen convertirlo pronto en diario.

«La ciudad alegre y confiada»

El director general de Seguridad ha enviado un telegrama a toda la policía de España dándole órdenes para que recoja los libritos de la obra titulada "La ciudad alegre y confiada", de la que es autor D. Jacinto Benavente, que estén puestas a la venta, por haberlo acordado así en sumario por defraudación literaria el juez del distrito del Congreso, de Madrid.

En Lugo, la policía, cumplimentando dicha orden, también recorrió las librerías recogiendo los ejemplares de la expresada obra que había a la venta.

Notas deportivas

Según habíamos anunciado, el domingo se jugó en Sarria un partido de fútbol entre los clubs Celita F. C. y Sporting Club Sarriano.

A las cinco y media al referee señor Derriba (del Club Deportivo de Lugo) dió la salida, alineándose los equipos y comenzando el juego.

El saque lo hizo el Sporting con una arrancada brillante, llegando sin interrupción hasta la meta contraria, viéndose muy apurado el "goal-keeper", que logra sacar de delante a sus enemigos.

A los diez minutos de comenzado el juego pudo nacer Buitón (Casiano) el primer tanto, que le valió muchos aplausos; vuelve el balón al medio del campo y a los siete minutos de comenzado el partido, el referee impone un penalty contra el Sporting, el que consigue anotarse el Celita un goal, tirado por el capitán Luis Varela.

Entusiasmados por los aplausos del público, que jaleaba a los jugadores iniciaron los del Celita un precioso juego de combinación que puso en aprieto a las defensas del Sporting, y como digno remate de tan brillante preparación, cinco minutos antes de terminarse el primer tiempo, González (Néstor) logra apuntarse un colosal choet el segundo tanto para los suyos y así termina el primer tiempo.

Reanúdase el partido, notándose los ánimos excitados entre ambos bandos, que quieren dejar el pabellón bien puesto, y en un ataque, delante de la meta del Celita, el juez de campo castiga a éste con un penal que le valió otro tanto más al Sporting, y así terminó el match con dos goles cada equipo.

El partido fué interesante, siendo de apreciar la corrección con que en general procedieron los jugadores todos, demostrando ambos equipos una gran resistencia con profundo conocimiento del juego.

La excursión ciclista que organizada por club Deportivo de Lugo fué a Sarria el pasado domingo, regresó muy satisfecha, de los agasajos que recibieron en dicha villa, sobre todo por parte de los simpáticos jóvenes que forman el club Celita.

En la audiencia

INCENDIO

Se reunió ayer el tribunal del jurado del partido de Becerreá, para conocer de un delito de incendio, cuyos hechos el fiscal relata en la siguiente forma:

Vicente Gómez Rivero, molestado con su madre Bárbara Rivero Becerra a quien pidió veinte duros para mar-

charse del país, como no los recibiese, encolerizado, destruyó unos pequeños árboles y prendió fuego a una hacina de paja, extendiéndose las llamas hasta la techumbre de la casa que comenzó a arder, pudiendo ser sofocado.

La casa está situada en poblado y habitada, siendo valuados en una peseta los daños que en ella se causaron y en cincuenta céntimos el haz de paja.

Corresponde imponer al autor ocho años y un día de presidio mayor.

Abierto el juicio oral, practicada la prueba y previos los correspondientes informes, los señores del jurado dictaron veredicto de inculpabilidad y Vicente fué absuelto, declarándose las costas de oficio.

Acusó el fiscal Sr. Rubido, defendiendo el letrado Sr. Fernández Viveiro, en sustitución del Sr. Tella.

Noticias militares

Se dispone que los destinos de suboficiales, brigadas y sargentos a Baleares y Canarias se hagan con sujeción a las reglas establecidas para la península, y que, según lo prevenido para jefes y oficiales en real orden de 21 de enero último, los de aquellos distritos podrán venir a la península sin derecho al abono, para servir en Africa.

Se autorizó la presentación a las Cortes de un proyecto de ley concediendo a las familias de los moros adictos a España que perezcan en hechos de armas o de resultas de las heridas recibidas en éstos, los beneficios de la ley del mes de julio de 1860 y del reglamento de pensiones especiales de Africa.

Los ferroviarios

Entre las estaciones de la compañía del Norte en cada una de las cuales hay cuatro o cinco empleados que ofrecen sus servicios al Gobierno y a la compañía, en caso que se declare la huelga ferroviaria, hoy a las doce de la noche, figuran en esta provincia las siguientes: Lugo, Sarria, Biamonde, Puebla de San Julián y Parga.

Ayer se celebró en Monforte un mitin, que fué presidido por el obrero coruñés Severino Chacón.

Asistió numeroso público, ferroviarios en su mayoría.

Hoy llegará a Monforte un batallón del regimiento de Zamozza, de guarnición en Santiago.

También se concentrarán numerosas fuerzas de la guardia civil en Lugo y Monforte.

Hece días que aparecen adosados a los coches de los mixtos proclamas en las que se hace a los huelguistas recomendaciones atinentes al paro.

Por lo que afecta a Lugo, si la huelga es general, quedarán en nuestra estación detenidos, por el momento, un tren de viajeros y otro de mercancías.

Prestaron anoche servicio en la estación fuerzas de la benemérita y del cuerpo de seguridad.

Ayer y hoy

Celebró ayer junta la cámara de comercio de esta capital para tratar de varios asuntos y entre ellos cambiar impresiones acerca de los trabajos preliminares hasta ahora realizados para la organización de los festejos de San Froilán.

Tuvimos ayer el gusto de estrechar la mano a nuestro muy querido amigo el distinguido jefe de sanidad militar don Miguel Parrilla, quien en uso de licencia pasará unos días en esta capital, al lado de su familia.

Reiterámosle nuestra cariñosa bienvenida.

Después que actúe en Lugo la compañía del Sr. Montijano, saldrá para Viveiro, con objeto de dar a conocer allí las últimas obras de Benavente.

Conforme ordenan las vigentes disposiciones, a contar del día primero del actual mes de julio hasta el 14 de agosto, los dueños o arrendatarios de palomares deben tenerlos cerrados a fin de evitar los daños que las palomas pudiera causar a las cosechas durante el período de la recolección.

Aumenta el entusiasmo entre los aficionados por asistir a las corridas que han de celebrarse en la plaza de toros de Santiago durante las fiestas del Apóstol. Son varias las empresas de automóviles que se disponen a realizar viajes de ida y vuelta a Compostela en los próximos días 23 y 25 en que lidiará el diestro "Celita".

Se le concedieron 750 pesetas de pagas de tocas a D. Remedios Paradelá Fernández, viuda del comandante de infantería D. Narciso Barrenechea.

Hemos recibido de nuestro amigo don Antonio Trasmonte, atento besalamano

participándonos que se posesionó de la escuela nacional de niños de Esteiro, en Ferrol, y ofreciéndonos su nueva casa. Agradecemos su deferencia.

El mercado de la Ronda de Santiago, en donde se vende el ganado de cerda, se destina todas las tardes a campo de deportes, por varios muchachos que allí se reúnen, produciendo gran algazara y molestando a cuantos por allí pasan.

No estaría de más que el guardia municipal de servicio en la puerta de San Pedro diese una vuelta por el mercado y haga saber a los deportistas que sus juegos están permitidos únicamente en Montirón.

Se emplaza por el juzgado de instrucción de este partido a José Rodríguez Hortas, de 22 años, natural de Duarria, en Castro de Rey y procesado por infracción de la ley de pesca.

Por el gobierno civil fué declarado de utilidad pública el proyecto de construcción de una rampa de acceso desde la carretera de Lalín (Avenida de Osmar) al grupo escolar del barrio del Cardenal, en dicha ciudad de Monforte.

La prensa de Pontevedra publica la reseña de la novillada que se celebró el domingo en aquella plaza de toros.

Dedica elogios al espada Andrés Gallego, que ha quedado muy bien en la lidia.

Uno de sus toreros lo brindó al diputado Sr. Mon, quien le ha regalado una bonita pitillera.

También fué muy aplaudido el joven de Lugo, Antonio Iglesias, que hizo la suerte de D. Taucredo, mostrando gran serenidad.

Por real decreto se dispone que los matrimonios de militares efectuados en "artículo mortis", produzcan para el pago de derechos pasivos los mismos efectos que los contraídos en la forma ordinaria.

Dicen de Cuntis que ha fallecido el agüista D. Clemente Rodríguez, de Chantada, a consecuencia de las heridas que se produjo días pasados al intentar contra su vida, hecho del que dimos cuenta a los lectores.

En el balneario "Davilar", de la villa de Cuntis, se encuentran actualmente D. José Santos, de Antas, y D. Vicente Caseiro, de Chantada.

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Quiroga D. Paulino Huertas Sancho, excedente de cuarta clase del registro de Grandilla.

Los que viajan: Se encuentra en Lugo, al lado de su familia, nuestro distinguido amigo el teniente coronel de carabancos D. Francisco Vázquez Gómez.

—Llegó a Lugo el maestro de sección de la escuela del Arenal de Vigo don José López.

—Para sus posesiones de Miño ha salido nuestro amigo el farmacéutico D. Tomás Pérez Varela, con su familia.

—Estuvo ayer en Lugo el Sr. Conde de Taboada, con su distinguida familia. Dirigese a sus posesiones de Taboada, en donde pasará unos días.

Se ha publicado el "Boletín de la Estadística municipal de esta ciudad", correspondiente al mes de mayo último.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 9:

Nacimientos.—José Melán Carballe, en Santa María de Boveas; Jaime Díaz Traseira, en San Mamed de los Angeles, y Constantino Aldariz López, en Bazar.

Defunciones.—D.ª Angela López Medin, de 41 años, casada, en Lugo.

Movimiento del día 10: Nacimientos.—Julio de Irizar Núñez, en Lugo; María del Carmen Ocaña Parga, en idem, y Diego López Rodríguez, en idem.

Defunciones.—Vicente Crespo Gayoso, de 80 años, viudo, en Saa.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurriarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

Conde Pallares, 18

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO
Orense Moratin, 1.—Roina, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:
ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretos de ahorro con igual interés.

Alquileres médicos, segundaria

Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telégrafos, etc.

A CARGO DE
D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

Traslado de notaría

Don Pedro Menéndez-García del Busto ha trasladado su despacho desde la calle de la Cruz a la del Castillo, núm. 10, frente a la audiencia.

Peluquería Moderna

EL SALÓN DE PELUQUERÍA que se trasladó del campo del Castillo a la calle de la Roina, núm. 8, continúa sirviendo a su clientela y al público en general en las mismas condiciones que antes lo venía haciendo, que ha sido montado este establecimiento, único en su clase en esta población.

BEINA, 8, LUGO

PROPIETARIO
—JESUS GARCIA—

LEGISLACION DE MINAS.

Un volumen, encuadernado, su precio dos pesetas.

Jesús García Gestó

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Balneario "La Salud", casa de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 10.

De Barcelona

Se abren los cafés

Puede darse por terminado el conflicto surgido en Barcelona por haber ordenado el gobernador el cierre a la hora fijada de los cafés y bars.

Estos volvieron a abrir sus puertas, no ocurriendo incidentes.

Precauciones

Las autoridades de la capital de Cataluña han celebrado una reunión.

En ella se acordó la adopción de medidas con motivo de la próxima huelga de los ferroviarios.

Los ferroviarios

Expectación

Reina gran expectación en todas partes ante la anunciada huelga de los ferroviarios de la Compañía del Norte, que deba plantearse mañana.

Durante todo el día se trabaja incansablemente en los ministerios de la Guerra y de Gobernación, dictando instrucciones a provincias.

Una reunión

Esta tarde se han reunido el presidente del Consejo de ministros y el director de la Compañía del Norte.

A esta reunión también asistió la comisión directiva de la huelga de ferroviarios.

Ocupáronse detenidamente del conflicto pendiente y del modo de buscar una fórmula de arreglo.

Según se dice, la impresión dominante es optimista.

Se confía en que no es difícil que antes de vencer el plazo fijado, se llegue a un acuerdo, evitándose así la huelga.

Huelga general

El comité general de trabajadores se ha constituido en sesión permanente.

Parece que amenaza al Gobierno con plantear la huelga general, por solidaridad con los ferroviarios.

De viaje

Llegada del Rey

Esta mañana vino el Rey desde La Granja, llegando a las once.

Le esperaba el presidente del Consejo de ministros.

El príncipe Raniero

Ha salido de esta corte para La Granja el príncipe D. Raniero.

Su alteza pasará unos días en el real sitio.

Regreso de Villanueva

Han regresado de Haro el presidente del Congreso y el subdirector de Obras Públicas Sr. Rendueles.

Fueron a aquella ciudad, en unión de varios diputados para asistir a la inauguración del ferrocarril a Ezcaray.

En Haro ha sido objeto de egresos el Sr. Villanueva y sus acompañantes.

Sangriento suceso

En Logrosan

Despachos de Cáceres dan cuenta de un suceso que ha causado enorme pánico.

Con motivo de la festividad del patrono se celebraba una procesión.

Cuando desfilara la comitiva, el cura pároco sacando un revólver disparó sobre el coadjutor que ha quedado muerto en el acto.

Rápidamente el sacerdote asistió y volvió el arma contra sí matándose de un tiro.

La enorme sensación que se produjo entre el público no es para describir.

Precipitadamente la procesión regresó a la iglesia, desfilando los fieles, haciendo multitud de comentarios sobre las causas de este doble crimen y que hasta ahora se ignoran.

De Guerra

Firma de decretos

El ministro de la Guerra ha presentado al Rey varios decretos que fueron firmados.

Se refieren a algunos mandos, al ascenso de un jefe por méritos de guerra y otros asuntos.

Las Cortes

En el Congreso

La sesión comenzó poco después de la hora fijada, siendo presidida por el Sr. Villanueva.

En el banco azul toman asiento varios ministros.

Se da lectura al acta de la anterior sesión y queda aprobada.

Algunos diputados formulan ruegos a la presidencia, que promete atender. Sigue la discusión del proyecto sobre los beneficios de la guerra.

El Sr. Barán consume un turno y el Sr. Mus tu spona una proposición, a los cuales contesta el Sr. Chanaprieta, siendo desechadas las enmiendas. Y se suspende la discusión.

En el Senado

El Sr. García Prieto ocupa su sitio y da principio la sesión con la lectura del acta de la del sábado, que es aprobada.

Hacen uso de la palabra varios senadores.

Dirigen al presidente ruegos sobre diversos asuntos.

Se pone a votación la reforma del artículo 545 del código de comercio y queda aprobado.

Reanúdase el debate sobre el proyecto de derogación de la ley de jurisdicciones.

Y después de hablar algunos senadores se levanta la sesión.

De política

Rumores de crisis

En los círculos políticos hubo hoy bastante animación.

Se habló mucho de la situación del Gobierno ante los debates parlamentarios.

Volvía a decirse que algunos ministros se hallan disgustados y que abandonarían sus carteras.

Algunos de los aliados fueron interrogados por sus amigos y negaron rotundamente que el Gobierno se halle en crisis, como algunos pretenden afirmar.

Consejo de ministros

Celebróse en palacio Consejo de ministros, presidido por D. Alfonso.

El Sr. Romanones en su discurso hizo referencia a la política exterior y la marcha de la campaña.

Al tratar de la cuestión anterior aludió a los debates parlamentarios y la huelga de los ferroviarios del Norte.

A este último asunto le dedica todo el interés que merece por las consecuencias que puede traer el paro.

Después se han sometido por los ministros diversos decretos a la sanción del monarca.

Fórmulas de arreglo

El Sr. Conde de Romanones sigue buscando la fórmula para aprobar el proyecto de utilidades sobre la guerra.

Parece que ya está decidida la aprobación del proyecto referente a los ferrocarriles secundarios.

El cierre de Cortes

Signe habiéndose del próximo cierre del Parlamento.

El jefe del Gobierno dijo que por ahora no podría acordarse la clausura, hasta que se aprueben los proyectos de carácter urgente.

Proyecto de Barroso

El ministro de Gracia y Justicia ha ultimado un proyecto de amnistía y otro de indulto general.

Por ahora no serán sometidos a las Cortes, en espera de una ocasión propicia.

En Buenos Aires

Atentado frustrado

Un despacho oficial recibido de Buenos Aires dice que fué objeto de un atentado el presidente de la Argentina que asistió a las fiestas del centenario de la independencia.

Un anarquista le disparó un tiro, resultando herido.

Por fortuna la herida no reviste gravedad.

La guerra europea

Noticias de París

Oficialmente transmiten de París las noticias que siguen:

Continúan las batallas en la región de Somme, con éxito por nuestra parte. Hemos logrado algunas ventajas, ocupando algunas posiciones que defendía el enemigo.

Nos establecimos en el pueblo de Blacher, en donde hemos apresado a 500 alemanes.

Continúa el cañoneo a orillas del Mosa y en Fleury.

También la artillería sostiene intenso fuego en Verdum.

Submarinos en América

Despachos de América dicen que hicieron su aparición en las costas del Brasil y Uruguay los submarinos germanos.

Algunos buques que conducían mercancías para los aliados fueron echados a pique.

De Roma

Las noticias que se reciben de Italia dicen que el ejército que lucha en la frontera hizo nuevos progresos en Arlco, llegando a G. ovatti.

El enemigo, en su retirada, dejó armas y municiones.

En Gorizia la artillería ha librado duelos.

Los ataques de la infantería austriaca fueron todos rechazados.

Bajas alemanas

Según los datos que publica la prensa francesa, los alemanes han tenido desde que comenzó la guerra, 5 050.496 bajas entre muertos y heridos.

Figuran muertos 94 generales, 92 heridos y cuatro desaparecidos.

Bajas inglesas

Han llegado a Londres seis buques hospitalares.

Conducen numerosos heridos de las líneas de batalla.

Preparativos germanos

Se concentran los preparativos en Kovel por las tropas germanas que se apresan a la defensa.

Los moscovitas también se disponen a asaltarla.

Buques hundidos

Han sido echados a pique por los sumergibles alemanes algunos buques de las naciones aliadas.

Entre ellos se hallan el «Oron» y el «Gamet».

ANUNCIOS

Se vende

la casa núm. 405 de la calle de la Ruanueva, con huerta.

En la misma informarán.



HONORIO MANSO,

ANNAVA. 3 Y 5. — 2.

Médico-Cirujano y Odontólogo.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. — Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. — Ortificaciones y empastes de todas clases. — Obturadores y paladares artificiales. — Corrección de anomalías dentarias. — Restauración de arcos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,

NARIZ Y OÍDOS.

Morant de 2 a 1 y de 3 a 2.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar acesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

Lo práctico

resulta adquirir «La Joya del Hogar», enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PSETAS en las principales librerías.

Hora de llegada de los trenes

que circulan entre la Coruña y Monforte

ASCENDENTES

TRENES		Coruña	Guitiriz	Baamonda	Lugo	Sarria	Monforte
Rápido	núm. 406	12:30 (sala)		14:54	15:31	16:21	17:16
Correo	» 422	9 (id.)	11:21	11:40	12:29	13:32	14:36
Mixto	» 434	19 (id.)	22:20	22:46	23:42	1:07	2:44
Ganadero	» 440				15:50 (sala)	17:12	19:09
Mensajerías	» 488				6:40 (sala)	7:50	9:45
Ligero	» 2.402	15:41 (id.)	18:44	19:14	20:15		
Mercancías.	» 1.402		6:17	7:30	9:57		

DESCENDENTES

TRENES		Monforte	Sarria	Lugo	Baamonda	Guitiriz	Coruña
Rápido	núm. 405	6:40 (sala)	7:46	8:34	9:11	9:28	11:10
Correo	» 421	10:01 (id.)	11:26	12:22	13:06	13:35	15:40
Mixto	» 435	2:11 (id.)	3:59	5:36	6:51	7:26	10:28
Mensajerías	» 438	14:10 (id.)	16:11	17:33	18:36	19:10	22
Ligero	» 2.401			15:32 (sala)	16:24	16:53	19:47
Mercancías	» 1.441	4:45 (id.)	7:30	11:50			
Idem	» 1.443	18:05 (id.)	20:35	23:28			

Notas.—En la línea de la Coruña a Monforte todos los trenes admiten viajeros de las tres clases, excepto el mercancías núm. 1.441 y el 1.402 (que arranca de Curtis) solo llevan carruajes de 3.ª clase, el ganadero y el mercancías 1.443 que los llevan de 2.ª y 3.ª.

Los rápidos ascendentes circulan los lunes, miércoles y viernes y los descendentes los martes, jueves y sábados, con coches de 1.ª clase solamente.

LINEA DE MONFORTE A VIGO

TRENES	MONFORTE		VIGO		DE VIGO A MONFORTE		
	Salida	Llegada	Salida	Llegada	VIGO	MONFORTE	
Rápido.	7:10	12:15			Rápido.	11:55	17:02
Correo.	10:35	17			Correo.	7:50	14:08
Mixto.	3:30	10:40			Mixto.	18:10	2
Mercancías.	15:25	23:35			Mercancías.	4:55	12:55

Los trenes de mercancías solo circulan los lunes, miércoles y viernes.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los Hl. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de A loquo, Solfeo y Piano, Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Sea admitidos alumnos externos y medio pensionistas. Para más informes pidase el reglamento del Colegio.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, Inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

Papel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.

**Han llegado los
afamados botijos porosos
del agua fresca**

En los bajos de la casa que hace esquina a las calles de la Cruz y Palacio, con frente a la plaza del Campo, se ha abierto una cacharrería a precios económicos, con los afamados botijos y botellas de barro blanco para el agua fresca y todo lo concerniente al ramo de alfarería del país, Castilla y otras poblaciones.

— AGRICULTORES —

Se reciben avisos para la venta de insecticidas y fumigantes para los insectos del suelo, árboles, hortalizas, etc., etc. Además para curar toda clase de enfermedades de la piel de los animales y el fluido desinfectante para casas hospitales y cuadras.

También EL ASPERON que lo limpia todo, especial para las manos y sin rival para cuchillos. La correspondencia: Miño, número 25.—LUGO.

Leonardo Castro Fernández.

**No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de ésta vida, aun contra su voluntad. Una cura infalible llamada **POLVO COCA**, que cura al instante, sin dolor, sin cansancio, sin necesidad de ayuno, y con alimentos sólidos o líquidos, en cualquier estado de intoxicación. Todos aquellos que desean curarse de esta pasión, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de **POLVO COCA**. Escríbale hoy a **COCA POWDER CO.**, 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. Si el Polvo Coca puede ser suministrado en su país, se presentará a una de las depósitos al por mayor. Si no puede, Vd. presentará la muestra gratuita para adquirir la muestra gratuita, dirigiéndose directamente a **COCA POWDER CO.**, 76 Wardour Street, Londres. Depósitos: en LUGO, Farmacia de D. Julio Castro Vaz y D. Tomás Pérez Varela.



**VOLANTES ANUNCIADORES,
ACTURAS
DE FRANQUICIA POSTAL,
RECLAMOS,
RIFAS,
CIRCULARES,
BESALAMANOS,
CARTELES,
PROGRAMAS Y BILLETAJES.**

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio.—Libros rayados o en blanco.—Folleto de toda las clases.—Publicaciones.—Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

**IMPRESA DE
MENDIX
18, Plaza Mayor, 18,
LUGO.**

LIBROS DE COCINA.—Recetas selectas.—Papas y salsas sabrosas.—Velas y salsas.—Escudillas.—Cuchillos.—Fus de cocina.—Fajitas.—Memorandum.—Recetas de cocina.—Listas de rubros.—Ses, etc.

IMPRESIONES EN BLANCO Y DE MATALISIS, INVITACIONES, ESCUELAS DE DEFUNCIÓN, MENÚS, CARNETS, RECORDATORIOS Y TICKETS.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

**MATIAS LÓPEZ,
CHOCOLATES Y DULCES**

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

— DEPÓSITOS: —

Monter, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Manías, núm. 62, Lima.
Perú, 1.587, Buenos Aires.
Amilio Lahesa, Tángier.
La Extremadura, Manila.

Bonda de San Pedro, núm. 33, Barcelona.
Ortopía, núm. 53, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Paseo.

GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballos-hospital, hoyerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que desean aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA MUCIDA (LABRUM-EE)

LA CAMPANA

GRAN FÁBRICA DE JABONES

DE
HIPOLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACIÓN DE FERROCARRIL

LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en clase, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

**LA SALUD
Casa de baños**

RUBINE, 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORREGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocidísimo prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª, hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, la Toja (con sus sales naturales), Arzejo, Caldas de Reyes, Archena, Melgas, Ledesma, Puente Viego, etc.; baños medicamentosos de algas sublimadas gelatinosas, salvado, almidón, brea, ácido carbónico, (útilísimo a las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada, de vapor, trementinada o mineral termal, según indicación y casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje, pulverizaciones e inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «serre» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y a la par que es dichosa «serre» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañero existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

Es LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a ésta ciudad afluyen huyendo de los calores estivaes del centro de España.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Bóveda, Médico habilitado del Balneario, Dr. Tena Sicilia.

Canteras de Pizarra de La Troya

DE

RAMIRO PRADA Y COMP. A

SOBRABELO DE VALDEORRAS

(OURENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA GUBRIN TEJADOS

Y BALDOSA PARA RETRITES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía ferrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.